文化地理/公司/德昌祥/之一

# 姚廠發:兩個百年的起承轉合

對其執掌的公司爲何能够綿延百年,姚廠發似乎已經有了肯定的答案。儘管 他在這間公司服務的時間不過6年,但他認爲這個答案可以解釋公司既往百年 爲何總能逢凶化吉,而且,在他看來,這個答案還能成爲一根紅綫,串聯起 公司已經起步的下一個百年

這當然不是哲學課堂上關於「我是誰」的純學術討論。作爲現任掌門人, 這是姚廠發的必修課。而讓姚廠發的答案漸趨清晰的時間節點,則是2012年 11月28日。彼時,公司名號獲評首批貴州「老字號」,公司創立112年。

特約記者 李祥霓 / 香港文匯報記者 前方



■對「我是誰」的追問,是姚廠發的必修課。

# 百年「姚」讀

發於草根, 生逢亂世, 綿延不 絶。而其靈魂,在姚廠發的語境裡, 其核心就是一個「德」字。

求低價惠民,「雖九死其猶未悔」

可靠的記載幫助姚廠發還原了 這樣的畫面: 滿載貨物的大船, 剛行至滿天星,就被軍閥混戰的 潰兵伙同當地土匪,將貨船團團 圍住,意在金銀錢財。但只見藥材, 無其他可取之物,衆匪一怒之下 縱火將全部藥材燒毀。

事發 1925年。船上全是德昌 祥的貨,碰巧,距德昌祥藥號創 立剛好25年。當年三月,老東家 之一劉輔臣將藥號 25 年積累的幾 乎全部家當 --4500 大洋匯往漢 口,購買藥材。四月,大批藥材 剛由漢口啓運,就遭此大劫。消 息傳來, 見辛苦積累的資金損失 殆盡,劉輔臣遂一病不起,於同 年10月病逝。

開初,藥號主要從巴蜀進貨。 周邊的四川、重慶等地好藥材多 産於山區, 山多路險, 交通極爲 不便, 進貨全靠人背馬馱, 不僅 運量少而且開支大,成本高;精 明的老東家發現, 漢口和江浙雖 然路途遥遠,但藥材通過船運 運量較大,開支較少,可大大降低 成本。改走漢口之後,對同城各 藥鋪的批發價格大幅降低,帶來 了生意的明顯提升。而對老百姓, 則意味着可以用更低的價格,買 到所需的好藥。

低價惠民的現代版本,應該是 1996年推出的「平民醫療計劃」。 當年,名爲「貴陽中藥廠」的「德 昌祥」國營時期,針對當時醫藥 市場混亂無序的狀態,以「用最 少的錢,買最合適的藥,用真實、 有效、便宜的藥品治療疾病」相 號召,推出了名動一時的「平民 醫療計劃」。

姚廠發坦陳, 兩者的相同之處 都是公司出於逐利本能而走低價 路綫,事件之後公司都獲得了一 個較大的發展, 但他也特别注意 到, 兩者之間最大的一致, 還是 老百姓從中受益。

稍顯極端的歷史節點之外,發 於草根的德昌祥, 其實一直走的 都是低價惠民路綫。這既是德昌 祥百年綿延的秘訣之一, 也是姚 廠發所理解的「德」的因子之一。

### 「承丨篇:

### 與時俱進,雖逢亂世而綿延

姚廠發注意到,德昌祥首次較 大的業務轉型,居然與時任貴州 省主席的軍閥周西成的一項荒謬 的政令有關。

周西成(1893---1929)曾經 創造了貴州的諸多第一。他從美 國福特公司購進了貴州第一輛汽 車,當時道路不通,只好拆散零 件人背馬馱,到貴陽後重新組裝 成整車,並且在貴陽專門修建一 圈「模範公路」, 開着此車在上 面跑,給貴陽人開眼界,留下傳 奇色彩極重的發展佳話。就是這 樣一個周西成,曾下令廣種鴉片, 禁吸香烟,只準吸鴉片。理由不 外乎香烟是上海生產的, 貴州人 吸香烟導致肥水外流, 而鴉片由 本省生産,「肉爛在鍋裡」,還 可將鴉片大量運出省外, 賺回不

少錢財。 由于廣種鴉片, 貴州每兩鴉片 的價格低至3角,運至湖南可賣 1元多。因此湖南商人紛紛來貴 州購運鴉片。當時匯款不便,帶 現金又恐被土匪搶劫, 便想法用 藥材作掩護, 在大批運進的藥材 中暗藏現金。藥材運抵貴陽後低 價拋售,價格和漢口相等。明顯 對德昌祥的大宗藥材經營形成衝 擊,以致無利可圖。情勢所逼, 德昌祥决定改營貴陽尚無人經營 的細料藥及加工制造丸散膏丹。

雖因壓力而轉型,德昌祥却因 此與飲譽全國的北京同仁堂, 蘇 州、上海的雷允上,浙江胡慶餘堂、 廣東陳李濟等攀上了關系。進而



■公司組織員工遊香港。

聯手雲南曲焕章白藥、體德堂, 以及山西太谷延齡堂等, 眼界爲 之大開。業務上,則首開貴陽經 營細料藥先河,出售人參、燕窩、 上桂、麝香、牛黄、茄楠香等, 價貴利厚。甚至, 聞聽香港及東 南亞一帶銀耳暢銷的消息後,立 即在開陽等地以每公斤 20 幾元到 30元的價格收購,用鐵箱郵寄香 港托人出售,每斤可售港幣110 元之多,售出後又從香港購回燕 窩,運到貴陽出售。如此一來二往,

此時的德昌祥,經營業務其實 已跨過藥品行業, 只要賺錢的都 賣, 如德國、法國出品的西藥。 其他如上海天厨味精、雲南普洱 茶也大量銷售。

發 於草根, 生逢亂世, 綿延不絕。 而其靈魂, 在姚廠發的 語境裏,其 核心就是一 個「德」字。

憑着雄厚的資金,適中的經營 地點, 群衆信任的心理特點, 加 上與外地商號的頻繁聯繫, 德昌 祥此時達到了極盛時期。僅每年 銷售的鹿茸即達五六十架之多, 可謂罕有之事。

姚廠發不無意外地發現, 德昌 祥由服務到制造的轉型,居然與 日軍入侵中國有關。隨着日寇佔 領國土的擴大, 北京、上海、漢 口等地貨源相繼斷絶。加之,戰 亂時節, 熬制湯藥十分不便, 便 於携帶的成藥需求凸顯。此外, 避亂貴陽導致人口激增,進一步 推動了成藥的需求。基於此,德 昌祥第二代掌門人劉紹先和楊竹 屏,决定主營轉向成藥製造。

1938年,「德昌祥製藥廠」在



■ 1930 年代的「德昌祥參茸燕號」, 貴陽老地標。 ■德昌祥二代東家合影

# 軟實力的硬功夫

能够爲「姚式」答案提供 最直接證明的,其實還是姚 入主之後, 節節攀升的銷售 業績。公開的報道顯示,姚 來到公司六年,銷售收入已 從區區幾千萬元,核裂變式 攀升增長了十餘倍。

觀察

其間的奥妙, 其實早在 2007年,就被一位名叫牛藝 的青年學者敏鋭地感覺到, 並作了預言。

奉派入主德昌祥之前,姚 廠發的身份是漢方集團的股 東之一和副總經理。2003年, 漢方實現了對德昌祥的併購; 更早的時候,姚廠發在貴陽 中醫學院讀書,之後回老家, 在銅仁中藥廠炒藥、賣藥, 1992年進入漢方,從車間工 人、技術員、車間小頭目一 直幹到集團副總經理。此間 的媒體報道、漢方和德昌祥 的相關記載均證實, 漢方和 德昌祥其實一直都在磕磕碰 碰,併購並非靈丹妙藥。遲 至 2006 年,雖然銷售收入數 據顯示爲幾千萬,但實際回 款少得可憐。以至於姚上任 的第一天,就被員工堵在辦 公室,類似給個「下馬威」。

漢方與德昌祥并購案,就 被時爲貴州大學研究生的牛 藝選定爲研究課題,被最終形 成了碩士論文。這篇題爲《企 業併購後的人力資源整合研 究——以漢方集團併購德昌 祥藥業爲例》的論文,雖然主 旨是探討公司併購背景下的 人力資源整合,但還是爲我們 今天了解當時德昌祥的狀况, 留下了可資參照的珍貴描述。 更重要的是,論文還斷言,「德 昌祥急需一股新的資本力量 和文化力量進駐」——這其 實一方面揭示了漢方和德昌 祥併購的主要理由,另一方 面也預言了併購之後德昌祥 的發展路徑——此爲後話。

不過,牛藝預言的「資本」 和「文化」的「進駐」,其實 都只説對了一半。在多次接受 媒體采訪的場合, 關於資本的 進駐,姚廠發要麼避而不談, 要麽語焉不詳。梳理這些公開 報道,一個最爲明確的信息, 就是人還是那些人, 事也還 是那些事,也没有工廠及設 備等硬件投入,所謂的「資本」 的「進駐」, 約等於無。即便 是有,那也是姚來之前的事。

顯然,公司銷售收入核裂變 式攀升,其「硬功夫」的成因, 祇能在「文化」或稱「軟實力」 上找。

事實也是如此。在公司運 營實務之外 -- 隨着時間的推 移,姚離這些實務似乎越來 越遠 -- 姚廠發這幾年的工作, 直白地説就是發掘、整理、 傳承德昌祥的百年文化。事 實證明了姚廠發的成功,因 爲他以「文化」的名義和方 式,收攏了人心,實現了漢 方和德昌祥更爲本質的「整 合」或者就可以直接稱爲「統 一」。這種「統一」的有效發力, 應該就是公司近幾年裂變式 發展的合理解釋。

不過,牛藝的話還是衹説 對了一半。即便在其所謂的 「文化」領域,對姚廠發或 德昌祥來說,也不是「進駐」 即外來的,而是「内生」的。 姚廠發的主要工作,不過是穿 越幽暗的時光隧道, 輕輕抹 去密布在事實和真相上面的 蛛絲, 在歷史的碎片中找到 一種内在邏輯, 並連綴成篇, 用理性的光輝,解釋既往百 年,並照亮當下和未來。

貴陽東郊的江南會館附近(九華 宫一帶)創立。生產由王聘賢研 製的「婦科再造丸」和「男用補 天素 ] 等成藥, 並首次使用了「牛 羊牌」商標。王聘賢曾留學日本, 被公認爲當時的貴州四大名醫之 首,曾任貴州省衛生廳副廳長。 德昌祥由此開啓了發展史上的新

姚長發慶幸德昌祥另擇新址成 立了製藥廠,否則德昌祥這塊招 牌將面臨滅頂之災。1939年2月 4日, 日寇飛機對貴陽大十字投 彈轟炸, 位於貴陽大十字寸土寸 金地段的德昌祥商鋪「參茸燕號」 被毁, 商鋪損失慘重, 瀕臨破産。 顯然, 另址成立的制藥廠保住了 德昌祥部分家業,使得德昌祥在 亂世之中得以延續。

透過歷史的枝枝蔓蔓, 姚廠發 總結出了百年德昌祥的另外一個 性格特徵,用今天的話來講,或 許可以稱爲「與時俱進」。在姚 廠發看來,「與時俱進」猶如電 光火石,每每在德昌祥的關鍵節 點照徹天宇, 點燃未來。

時代。

善作「溝通」, 商魂一脈啓人文 戰時的貴陽,避亂而來的人口 居然形成一時的繁榮。姚廠發發 現, 抗戰勝利後, 大批從華北、 華南、中南等省區逃難來貴州的 民衆,紛紛返回家鄉。由於他們 以前服用德昌祥出品的成藥有效, 便不斷來信購買,其中以東北、 河北等地來信購買者居多, 所以 藥廠專門成立郵購部,集中力量 搞省外銷售。據記載,當時德昌 祥藥品的銷售,因此擴大到19個 省區市。

對「郵購」這樣現代的渠道運 用,在德昌祥並非個案。姚廠發 還注意到, 時下被廣泛運用的各 種廣告形式,竟然在上世紀初就 被德昌樣嫻熟運用。幾代老東家 出於自覺或被迫,不僅在大難之 後選擇了轉型,而且, 亦重視信 息和社會消費心理,注重宣傳和 廣告,顯示出極高的商業智慧或 天份。在當時貴州通訊落後的情 况下,藥號安裝了418號電話、 8941 號電報挂號和 39 號信箱等 通訊設施,捕捉信息,以資應變。 并在街頭、報刊、影劇院打出「德 昌祥參茸燕號」招牌廣告。讓德 昌祥經營全國各地的名貴細料藥 品的聲譽大振,營業額猛增,利 潤也極高。在當時,直接效果是 很快突破了湖南烟幫衝擊的困境, 長遠來看則悟出了所謂商業,其 核心智慧或基本路徑,就在於「溝 通」。至於「溝通」的方式或媒介, 則見仁見智,同樣也需與時俱進。 至此, 德昌祥生意更爲興隆。到 二十世紀三十年代初期,資金已 達十萬元之多。

歷史總是有驚人的相似。姚廠 發認爲,前述「平民醫療計劃」 的成功,除了充分考慮低價惠民 的商業道德,在操作層面,還有 諸如支持抗洪搶險等活動營銷, 同時也不乏媒體合力之功。翻檢 彼時書報,廣告、新聞專題赫然 在目,電視、廣播、報紙輪番登場, 有效地放大了活動的效果和影響。

### 「合篇」:

### 有德者昌,「勢不可擋」

在時光隧道的那一頭, 姚廠發 清晰可見,十六、七歲的老東家 之一——湖南籍的劉輔臣,如何 形單影衹地來到貴陽, 成爲一家 藥號的學徒。看見他三年滿師以 後,又如何到另一家藥號幫工。 重要的是,劉在第二個東家,結 識了比他大兩、三歲的另一個幫 工,即楊德軒。兩個幫工,一個 善製藥,一個善經營,很快成爲 朋友, 友誼又成了他們搭伙做生 意的主要基礎。

以楊德軒向親戚借來的一百個 大洋打底,1900年,「德昌祥藥號」 在貴陽慈善巷8號成立。名號取 得奇巧,首先嵌入了楊德軒的「德」 字,因劉輔臣又名劉運昌,又嵌 入了其「昌」字,暗含「以德爲

先則昌運祥順」之意,看似信手 拈來却寓意深刻。

「現在回想起來,當時藥號 在慈善巷開張, 覺得就挺巧的! 畢竟經營藥材是一項治病救人的 事業,必須要有一顆仁慈善良的 心。雖然這麽說似乎有點牽强, 但是算是歷史留給後人的一種紀 念吧!」姚廠發打趣地説。

「還有,你們可别小看『德昌 祥』這個名字,古人命名其實是 很講究的,當然也包括商鋪名稱。 它不僅僅是一種外在的商業標志, 更體現出我們兩位老創始人的境 界和智慧。」

姚廠發解釋道, 名不正則言不 順, 名不尊則行不端, 名不誠則 客不至, 名不揚則商不活。「德 昌祥」三字寓意豐富,除了兩位 老東家的名字外,「德|字表明 藥材行業一定要有德行, 中國傳 統文化十分推崇「道德」, 孔子 都説「德不孤,必有鄰」嘛!有 道德的人,一定會有很多追隨者。

「只有商家『有德』,才能表 現出對顧客的誠意,客人才能信 服,藥號才能揚名,事業才可蒸 蒸日上,昌運祥順。這不僅是在 創業之初兩位老前輩對藥號的美 好祝願, 也蘊含着豐富的哲學理

中醫專業科班出身, 在藥界摸 爬滚打凡25年,姚廠發如是說。

## 德文化傳習録

2008.3.7, 向贵州凝凍災區捐贈 價值 18.83 萬元的常用藥品及員 工自發募捐的 3100 元現金和 187 件衣物;

2008.5.14, 向汶川地震灾區捐 贈價值20萬元的急用藥品;

2009.7.10, 聯合貴州商專開展 「送知識、送歡樂、送温暖」「三 下鄉」活動;

2010.1.10, 獲 | 新中國 60 年彰 響中醫藥事業發展的 60 品牌」榮

2010.5-7月, 德昌祥發起「母 親節」感恩徵言活動, 共收到十 餘省份上萬份感恩徵言,並評獎; 2010.9.27, 發動員工爲患重病 的同事王家富捐款;

2011.8.5, 發起員工爲楊仕君 年僅3歲的兒子心臟手術募捐。

2012.10.17, 公司與貴陽職業技 術學院聯合辦學簽約儀式暨德昌 祥實驗班開學典禮舉行;

2012.11.22, 姚廠發應邀赴貴陽 職業技術學院,作《以德製藥以 德治業》專題講座。

# 百年德昌祥

1900年,「德昌祥」藥號創立。 一度與「同仁堂」、「胡慶餘堂」、 「陳李濟」,並稱「四大名堂」。 1925年, 漢口遭匪禍, 老東家 之一劉輔臣一病氣絕。

1935年, 薛岳縱容兵痞化裝夜 劫,德昌祥損失慘重。

1935年,大十字修建「德昌祥 參茸燕號」,一時成爲貴陽市地標。 1938年,德昌祥製藥廠成立。 主營業務轉型。是爲貴州第一家 製藥企業。

1939年2月4日, 18架日機轟 炸貴陽。德昌祥大十字店因之被 焚,幾近破産。

1955年,獲準「公私合營」。 1967年, 更名爲「貴陽中藥廠」, 成爲國有企業。 1988年起,獨家產品杜仲虎骨

丸出口東南亞。

1996年起,公司策劃推出「平 民醫療計劃」, 名動一時。

2000年,公司改制「由公到私」。 2003年,漢方併購德昌祥。 2006年,姚廠發奉派入主。

(本版圖片均由德昌祥提供)